
Quel examen avez-vous passé en Juin 2021?

Bac BTSA BEPA

Avez-vous obtenu votre diplôme?

Oui Non

Dans quelle Filière?

Aménagement paysager Commercialisation et Marketing

Gestion et protection de la nature Grandes cultures

Polycultures-Elevage Productions horticoles

Production équine Services à la personne et aux territoires

Vignes et vins

1 (Pas du tout)

2

3

4

5 (très satisfait)

Avez-vous été satisfait de la formation suivie 
au CNEAC?

1 (Pas du tout)

2

3

4

5 (très satisfait)

Avez-vous eu facilement connaissance de cette 
formation?

1 (Pas du tout)

2

3

4

5 (parfaitement)

La maitrise du sujet par les formateurs a-t-elle 
été satisfaisante?

1 (Pas du tout)

2

3

4

5 (parfaitement)

Le ou les formateurs ont(ils su être à votre 
écoute et adapter leurs méthodes?



Indice de satisfication des Apprenant.es
Echantillon de 214 étudiants toutes filières tous niveaux ayant passé un diplôme en Juin 2021

1 (Pas du tout)

2

3

4

5 (parfaitement)

Cette formation a-t-elle répondu à vos besoins?

1 (Pas du tout)

2

3

4

5 (parfaitement)

Les informations qui vous ont été transmises 
avant la formation ont-elles été suffisantes?

1 (Pas du tout)

2

3

4

5 (très satisfait)

Etes-vous satisfait des moyens employés pour 
vous permettre d'acquérir les connaissances 

nécessaires?
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